

5 lei

BURSA

presă independentă

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

Miercuri, 27 ianuarie 2021, nr. 18 (6798), anul XXX

12 pagini

■ ALIN LATU, EBURY ROMANIA / "Economia țării noastre va atinge nivelurile pre-pandemie în 2022" **PAGINA 9**



■ Recalificarea forței de muncă - soluție pe plan global, dezastru local **PAGINA 10**

■ Rezultatele UBS pun pe creștere bursele europene **PAGINA 11**

■ LUDOVIC ORBAN / Bugetul de stat, întocmit pe baza unei creșteri economice de 4,3% **PAGINA 12**

GRAM AUR = 239,1954 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,5190 RON EURO = 4,8746 RON DOLAR = 4,0195 RON

BURSA
ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI
Videoconferința BURSA
26 ianuarie 2021 ora 10:00
Live pe bursa.ro,
Facebook și Youtube

Electricitate pe piața liberă FACTURA crește sau scade?



NICOLAE HAVRILET, SECRETAR DE STAT, MINISTERUL ENERGIEI

"Consumatorii de energie electrică trebuie să iasă din captivitatea serviciului universal"

- "Piața liberă nu este un deziderat politic, ci o lege a naturii"
- "Numărul furnizorilor de energie va crește"

Preocuparea actuală din sectorul energiei electrice este ca toți consumatorii să treacă pe piața concurențială, iar cel mai important este ca aceștia să se elibereze de captivitate", potrivit lui Nicolae Havrilet, secretar de stat în

Ministerul Energiei. Domnia sa declară: "Arhitectura specială a piețelor de energie și gaze naturale, în care câțiva furnizori dedicați, implecți, au un portofoliu cu urmare a politiciilor anterioare, au făcut milioane de consumatori captivi. Poate că, așa cum pe piața gazelor naturale s-a impus un program de «gas release», poate ar fi fost necesară o politică de «consumer release» și pe piața electricității. Să debărăm mai întâi consumatorii, ca să le dăm apoi posibilitatea să își aleagă furnizorul. Acest lucru este imposibil de făcut acum, singura eliberare pe care o putem face este cea a consumatorilor captivi în zona serviciului universal.



(continuare în pagina 3)

ZOLTAN NAGY-BEGE, VICEPREȘEDINTE ANRE

"Scandalul liberalizării pieței de energie - cauzat de creșterea de preț, nu de lipsa informării"

- Furnizorii, singurii obligați la informarea consumatorilor
- Vicepreședintele ANRE susține că obligarea furnizorilor la oferirea celui mai mic preț existent pe piața liberă ar fi echivalent cu o nouă OUG 114

Autoritatea Națională pentru Reglementare în Energie (ANRE) nu are nicio culpă în actualul scandal al liberalizării pieței la energie electrică, susține Zoltan Nagy-Bege, vicepreședintele

instituției publice, care s-a declarat nemulțumit de presiunea pusă asupra accesului în ultimele două luni. "Deși toată lumea a încurajat teoria că scandalul liberalizării a fost cauzat de lipsa informării consumatorilor, eu cred că scandalul este datorită creșterii de preț, care poate fi și de 20%. Legal, autoritatea nu avea cum să oblige furnizorul de energie să ofere cel mai mic preț de la 1 iulie. Noi avem 6 furnizori de ultimă instanță calificați în 2020, care sunt singurii îndreptățiți să furnizeze acest serviciu universal cu prețul aferent și acest preț este singular la care puteau fi obligați să precia consumatorii care nu au optat pentru piața concurențială. (G.M.)



(continuare în pagina 3)

ION LUNGU, PREȘEDINTELE AFEEER

"Consumatorii să fie atenți la clauzele personalizate din contractele de furnizare"

Procesul de liberalizare a pieței de electricitate este o revenire la situația de acum doi ani, când au fost făcuți primii pași în acest sens, cu unele deosebiri, potrivit lui Ion Lungu, președintele Asociației Furnizorilor de Energie Electrică din România (AFEEER).

glementările din domeniu punând în centru grija față de consumator": "O piață liberalizată presupune o concurență foarte mare și, în continuare, vor fi făcute toate eforturile pentru ca portofoliul de oferte și furnizori să fie menținut sau crescut".



(continuare în pagina 2)

CĂTALINA POPA, DIRECTOR EXECUTIV VÂNZĂRI ENERGIE ELECTRICĂ

"Liberalizarea pieței de electricitate a rupt granița impusă furnizorilor"

Liberalizarea pieței de electricitate a condus la dispariția unei granițe impuse furnizorilor, susține Cătălina Popa, director executiv de vânzări în cadrul Electrica. Domnia sa menționează că, acum, Electrica Furnizare are ocazia să își prezinte ofertele oriunde în țară. Printre altele, Cătălina Popa a mai precizat că Electrica Furnizare le-a oferit clienților mai mult timp, până la

31.08.2021, pentru a-și alege o nouă ofertă și a fi oferit un discount tuturor celor care doresc să treacă în piața concurențială, simplificând, totodată, și procesele prin care se poate face acest lucru.

"Noul contract se poate încheia doar cu buletinel pentru clienții existenți, iar pentru cei noi mai este nevoie de actul de proprietate sau de o declarație pe proprie răspundere. De asemenea, am suplimentat numărul de angajați în call center și am mutat focusul operaționalilor pe informarea și consilierea clienților pe tema liberalizării", a adăugat domnia sa.

Liberalizarea pieței de electricitate vine cu o serie de provocări pentru furnizori, mai subliniază Cătălina Popa, menționând: "Este foarte important ca furnizorii să își explice clar și înțelegător oferta și să fie explicativi în ceea ce privește oferta și să fie transparenti în ceea ce privește costurile. Pe lângă elementul preț, un client ar trebui să aibă în vedere și un produs simplu, cu costuri transparente, menținute pe toată perioada din ofertă. (E.O.)



(continuare în pagina 2)

CLAUDIA GRIECH, DIRECTOR GENERAL ADIUNCT AL E.ON ENERGIE ROMÂNIA

"Liberalizarea pieței de energie vine cu oportunități atât pentru client, cât și pentru furnizor"

Liberalizarea pieței de energie este un lucru dorit și așteptat de furnizorii care văd în piața concurențială oportunități atât pentru client, cât și pentru furnizor, a declarat Claudia Griech, director general adjunct al E.ON Energie România.

Domnia sa a explicat: "O piață liberă înseamnă posibilitatea fiecărui client de a alege oferta care mai potrivită pentru el. Înseamnă diversificarea ofertei și pie-

rea lor pe nevoile clienților. O piață liberă permite o segmentare foarte atentă a clienților, în funcție de dorințele acestora. Dacă, de exemplu, nevoia clientului este una de predictibilitate vorbim despre o ofertă cu preț fix și garantat. Dacă prețul este corelat cu evoluția pieței de achiziție, atunci clientul probabil că are un apetit de risc mai ridicat".

Reprezentanta E.ON a precizat că liberalizarea vine, totodată, cu oportunitatea pentru furnizor de a aduce noi produse și servicii pentru clienți.

"Noi avem în portofoliu servicii de asistență tehnică asociate ofertei de bază, propunem electroasincro care vin cu o eficiență energetică ridicată, chiar și un pachet de energie verde, destinate clienților preocupati de sustenabilitate și care vor să consume energie provenită doar din surse regenerabile", a adăugat directorul E.on. (A.T.)



(continuare în pagina 4)

BOGDAN BADEA, PREȘEDINTELE DIRECTORATULUI HIDROELECTRICĂ

"Anumite zone de interes și-ar dori să continueăm cu piața reglementată"

- "Resimțim și astăzi efectele Ordonanței 114/2018"

Apărarea Ordonanței de urgență a guvernului nr. 114/2018 a dus piața energiei electrice acolo unde era anterior liberalizată din anul respectiv, spune domnul Bogdan Badea, președintele Directoratului Hidroelectrică, subliniind: "Constată că anumite zone de interes și-ar dori să continueăm cu piața reglementată

pentru că este foarte ușor să ai o intrare de marfă la un preț reglementat, fără să ai vreun risc; este foarte ușor să ai un portofoliu de clienți la un preț reglementat și un profit reglementat, numai că eu cred că am mai susținut într-o serie de epoci, iar asemenea metode de a gestiona anumite piețe sunt mai degrabă specifice anilor 1990. Suntem în anul 2021, discutăm despre o piață unică europeană, despre reglementare europeană tot mai strictă, care trebuie să aparțină unei strategii de o anumită bontate și profesionalitate. Cred că este general acceptat faptul că cel mai corect preț pe care îl poți obține pentru un anumit produs este cel stabilit de cerere și ofertă, fără intervenții arbitrare, fără distorsionări în piață și fără să avem avantajul anumiți participanți ai pieței". (V.R.)



(continuare în pagina 3)
Citii detaliu în paginile 2,3 și 4.

CAMPANIE BLOCATĂ DE LIPSA DOZELOR

Cererer mare, vaccin ioc!

Campația națională de vaccinare anti-Sars-Cov 2 se dovedește a fi un mare eșec. Nu din prisma cererii - pentru că peste un milion de cetățeni au decis deja să fie vaccinați - ci din prisma lipsei dozelor de vaccin necesare și a brambureii programărilor din etapa a II-a. Din această cauză mai sau poate zeci de mii de persoane cu boli cronice nu vor fi vaccinate până probabil în luna mai sau în vară.

În aprilul al doilea trimestru, practic din 1 aprilie nu am deschis alte sloturi, la acest moment, pentru că nu avem perspectiva aia a numărului de doze, ci să stabilim câte sloturi vom deschide pentru programare, cât și a momentului în care vor fi livrate. În momentul în care vom avea aceste date disponibile, cu siguranță, în cel mai scurt timp, vor fi disponibile locurile pentru programare și după data de 14 aprilie".

El a oferit asigurări că dozele recepționate nu sunt folosite în beneficiul persoanelor care s-au programat la vaccinare, subliniind că, până pe 17 aprilie, 72% dintre locurile ocupate pentru vaccinare revin persoanelor cu vârstă peste 65 de ani și celor cu boli cronice. Președintele CNCAV a arătat că deschiderea altor centre de vaccinare depinde de asemenea de calendarul de livrare.

Valeriu Gheorghiu, președintele Comitetului Național de Coordonare a Activităților privind Vaccinarea împotriva SARS-COV-2 (CNCVAV), a explicat ieri situația suspendării programărilor din etapa a II-a: "Motivul este că până pe data de 14 aprilie s-au ocupat aproape toate sloturile disponibile. Până atunci au fost ocupate 1,8 milioane locuri pentru vaccinare. Neavând un calendar de livrare-

lendar de livrare, atât de la Moderna, pentru a doua jumătate a lunii februarie, pentru că nu avem un calendar precizat, nu știm o dată la care urmează să ni se livreze, nici pentru luna martie, de asemenea, nu avem un calendar stabilit pentru compania AstraZeneca - nu putem să spunem o dată concretă în care pot să fie deschise alte centre de vaccinare. (...) Este evident că numărul de doze disponibile ne limitează capacitatea de a oferi și de a vaccina. Nu putem să decidem mai multe sloturi pentru programare, neavând certitudinea datelor la care se bazează vaccinarea. Altfel, vrem fi puși în situația să ne reprogramăm, ceea ce este total nepotrivit și este un lucru pe care nu trebuie să îl repetăm", a spus medicul militar Valeriu Gheorghiu.

LGHE.

(continuare în pagina 12)

Vorbe rău și bine potrivite

Una dintre cele mai severe, păguboase social și aparent neprovocate prăbușiri din peisajul vespertin al zilei noastre, pe care o numim, grăuțuțu eufemistic, tranziția post-decembrișă, este gazdăria.

Vorba antonimului meu, Tudor, de la școala sportivă de handbal care, atunci când se supăra pe cineva, îl scuipa din gură cu un aer de triumf, dar dacă o ții tot așa sunt nevoiți să constat că te-ai născut "talamit" și ai toate șansele să mori "speranță". La fel și gazdăria noastră post-decembrișă. Utilizarea cuvintului scris cu copod și speranța de a da seamă în fața cititorului despre realitatea și realitățile zilei, pe care inevitabil fiecare poate și are dreptul să le vadă diferite, este esența acestei îndelungite. La ce mai e bună gazdăria, atunci? Poate, să ofere cititorului unghiul de vedere care este scris sau nu este deloc privi-

legiat de autorități și oamenii puterii. Poate, să sugereze un loc de întâlnire al opiniilor și abordărilor radicale diferite, or să înfățișeze molimia dintre ele și consecințele pe care le antenează.

Poate, să pună la dispoziție, aceluiași brav și îndurător cititor, un cal de bătaie sau un sac de box, dacă preferă, în care el se va repezi bucurându-se de ea de ce și să își descurce, astfel, toate obligațiile adunată în marginea și, nu rareori, mult dincolo de marginea subiectului. Tot atât și din răscolind printre diferitele cauze ale acestei "depravări" am ajuns și la cuvinte. La înfrățirea de a fi folosi rîu, alandala sau în împerecheri nepotrivite, din care a rezultat alt de repede și implacabil o nouă limbă de lemn. A luat locul celei vechi cu și când acesta ar fi fost pur și simplu cel mai natural al "istoric". Suplimentarea mea se hrănește, suplimentar, din faptul că știu prea bine cum stau lucrurile. Vechea limbă de lemn nu se născuse nici din lemn, nici din comoditatea gazdăriei, nici din înclinația lor, nici din cine știe ce molimia ciudată care ar fi bătut printre redacții. Ea era prăvălită și aprinsă cu strășnicie de o anumită bontate și profesionalitate, bine îndocirnită și foarte bine plătită, la chiar și răspălădi, de proprietari absoluți ai puterii de atunci, care se ogîndeau cu plăcere și se reconștau cu ușurință în acel limbaj de lemn. Am aruncat-o, oficial, la gunoii, după Decembrie 1989 și, în loc să ne alegem cu un veac al infanteriei scrierilor gazdăriei, ne-am proștopit cu altă limbă de lemn, cel puțin la fel de inop și strălucitor de realitate, de mir și de suferință. Citeva exemple relativ banale. Bucuroși să-i premieză pe cei mai mari zile și să le cite osanale, citiva "gazdarii" au dat-o de Presedintele României au "acreditat" sintagma "șeful statului".

(continuare în pagina 12)



CORNELI CODITA